

**Шарухо И.Н.**

Могилёвский госуниверситет, Беларусь

## **БЕЛАРУСЬ – СТРАНА В ЦЕНТРЕ ЕВРОПЫ (О ГЕОГРАФИЧЕСКОМ ЦЕНТРЕ ЕВРОПЫ)**

Все материки, части света, кроме Европы и Азии, имеют определенные и задекларированные географические центры. Если, в случае с географическим центром Азии, кажется все понятным, то вопрос о географическом центре Европы остается пока что открытым, требующим официального признания европейским научным сообществом.

В 1950—1960-х гг. в многочисленных литературных источниках в качестве географического центра Европы принимали пункт с координатами  $47^{\circ} 57'$  с.ш.,  $24^{\circ} 12'$  в.д. (с. Диловэ Закарпатская область Украины), между г. Рахов и с. Ясиня, на правом берегу р. Тиса, в горной теснине южных склонов Украинских Карпат [1]. Но позднее стало известно, что за центр ошибочно принимали отметку (в виде стелы) одно из австро-венгерских геодезических знаков 1880 г. [3]).

В соответствие с расчетами Я. Кудлика (1994 г.; Львов. ЛНУ), географический центр Европы ( $59^{\circ} 09'$  с.ш.,  $21^{\circ} 23'$  в.д.) находится на юго-запад от эстонского о. Хийумаа. [5] Один из белорусских краеведов, белостокский писатель (Польша) в книге “Паратунак” утверждает: “Географический центр Европы находится в м. Суховоля, всего в ... 50 км на север от Белостока” [5]. В нач. 1990-х гг. профессор Брестского госуниверситета А. Богдасаров в одной из статей в журнале “Нёман” опроверг своими расчетами домыслы, что якобы центр Европы расположен в окрестностях Бреста.

При использовании для определения центра Европы метода “центра тяжести”, калининградский профессор П. Федоров (“У карты Калининградской области”, 1986) определил, что “географический центр материковой части Европы находится между Вильнюсом и Минском, всего в 300 км на восток от Калининграда” [5]. И. Шарухо при расчете “своего” центра для Европы (координатный метод) в нач. 1990-х гг. [3, 4] пришел к выводу, что “пуп” континентальной Европы находится на северо-восточной окраине д. Крупка Якшицкого с/с Березинского района Минской области, на северо-запад от д. Чижаха, на север от границы Минской и Могилевской областей. Результаты этих расчетов в свое время были перепроверены и подтверждены профессорами Э. Левковым, В. Аношко. Проведенные расчеты подтвердили гипотезу вице-президента НАНБ Р. Гарецкого о том, что географический центр континентальной Европы находится в середине треугольника между городами Червень, Осиповичи, Кличев.

Поставить точку в исследованиях брались и французские ученые. Сначала они рассчитали, что центр находится где-то между Вильнюсом и Минском, но на территории Литвы. Дальнейшие их исследования показали - географическим центром Европы (вмес-

те с островами) является точка при шоссе Вильнюс-Утена, в 24 км на север от Вильнюса. Литовские власти тут же установили соответствующий знак с надписью «Центр Европы». Об этих расчетах Национального Географического института Франции 1989 г. упоминает А. Манаков. [2, с.24]

В конце 1990-х гг. при реализации проекта по созданию Национального атласа Республики Беларусь (издан в 2002 г.), за новые расчеты взялись белорусские геодезисты и географы. Их расчеты тогда показали, что географический центр Европы находится в 50 км на северо-запад от древнего г.Полоцка, в 36 км на восток от г.Глубокое (родина авиаконструктора П.О. Сухого), за 6 км на юго-восток от самого глубокого озера Долгое (53,7 м), около д.Ивьесь.

Новые исследования 2007-2008 гг. дали новый результат: географический центр Европы находится на территории древнего г.Полоцка, координаты 55°30' с.ш., 28°48' в.д. (на фото). При этом центр материковой Европы прописался на границе Минской и Могилевской областей.

Почему существует такая множественность центров Европы? 1. Сама точка – центр – понятие условное, исходя из нечеткой очерченности границы между Европой и Азией (она проведена достаточно условно в отличие от государственных границ). 2. При определении центра Европы всегда встает проблема: определять центр всей Европы? Только материковой части? С островами с прилегающими шельфовыми территориями, или их исключать? и т.д.

## Литература

1. Гудзевич А.В. Европа і Азія в системі природничо-географічного районування //Модернизация и реформирование среднего, высшего и последипломного географического и картографического образования в странах СНГ: опыт, проблемы, перспективы: Матер. XII Междунар. Научно-метод. Семинара, Харьков, 8-12 сентября 2003 г. – Винница: Антека У ЛТД, 2003. –С.119-122. 2. Манаков А.Г. Где расположена Псковская область – на западной окраине России или в центре Европы? //Псковский регионологический журнал. - №6. – Псков, 2008. –С.21-25. 3. Шаруха І. Геаграфічны цэнтра

Эўропы – у Беларусі //Наша свабода. – 2001. – 21 лістап.-  
С.8. 4. Шаруха І. Геаграфічны цэнтра Эўропы – у Беларусі /  
/Спадчына. – 1994.-№6.-С.109-110. 5. Шаруха І.М. Да пы-  
таньня аб геаграфічным цэнтры Еўропы //Магілёўскі меры-  
дыян. – Т.4.-Вып.2 (2004.-№2). – С.216-217.